

空气治理不能只有“天知道”

□ 冯永锋

日前，全国人大常委会发布了对大气污染治理执法督察的监督报告。报告提出了很多问题。有一个问题比较有意思，2013年，环保12369热线，接到的举报案件中，大气污染类占73%，但在全年查处案件中，大气污染类仅占12%。

其实，环保部每个月都会发布12369举报热线的执法处理情况。如果你看到公众举报的执法情况，会感到人心鼓舞，因此，几乎所有举报的问题，似乎都得到了“解决”。

当然，解决是分好多层面的，当地的环保监察大队，只要出动了，估计就算“解决”的常规应对方式。至于接到公众环保报警之后，解决的情况、查处的情况如何，那就可能就不得而知了。

当前的法律，确实无法支持监察大队对公众认为的违法企业进行查处。政府是要依法行政的，法律不支持他们做的事，他们多半不敢作为，于是，即使空气很难闻，企业在排污，执法人员也和当地公众一样，徒叹奈何。

我们当前能够促进环境法治的法律法规也不少，但应用率仍旧极低。因此，以为一部严格的法律，就能够吓退污染企业估计仍旧很困难。

2007年，“环境信息公开办法”就开始试行了。但有意思的，很多地方环保局，至今没有接受公众环境信息公开申请的训练。一旦有公众上门索要当地企业的环境信息，这些环保局甚至不知如何答复。

也出现一些反过来的极端情况。有些地方环保局，一看到公众来申请信息，就百般刁难，一会儿要证明公众与污染企业“有相关性”，一会儿要公众保证拿到了信息“绝对不公开传播”，一会儿又说涉及企业的商业机密，不能公开。

实际上，治理空气污染，除了严格的法律，除了环保部门和司法机关的联手惩处，除了全国人大、

各级人大的“执法检查”，更需要公众持续的举报、孜孜不倦的追问，以及持之以恒的监督。

当一个人说自己关心身边的空气，其实未必真的关心。因为他如果真的关心，应当就会对空气质量极为敏感。但是现在公众的努力，往往都转向了对空气净化器的比对和购买。对自身参与环境治理的能力，缺乏基本的提升信心。至于打个举报电话、申请个信息公开、定位个污染企业、微博曝光个空气污染的行为、追问雾霾真实的元凶、分析雾霾治理措施的有效性，都缺乏行动的动力。

当然，也有很多公众已经在行动。某地原来有一家焦化厂，后来焦化厂搬走了，原来的土地上盖起

了住宅楼。住在这个小区的人，总是在夜间闻到也许是土壤里释放出来的“毒气”。于是，他们就自己集资，购买了一台苯系列物的检测仪。探索的过程虽然艰难，但却使公众参与环境治理的一步。

这时候，如果政府不透明公开空气监测的信息，企业不公开自己排放物的信息，行政执法机关不公开执法过程，公众不主动去监督和挑战政府和企业的信息透明度，那么，中国空气污染的治理，就永远只有“天知道”。

责怪政府，埋怨企业，期待严法，指望重罚，其实不是最为有效的通路。公民环境治理参与能力、公民环境监督能力的提升，才最有价值，最有力度。

网言个论

让公平竞赛引导中国足球发展

□ 金亮(本报)

11月2日下午，中超联赛本赛季最后一轮如期开赛，鲁能对恒大、国安对建业这两场焦点比赛吸引了无数球迷的眼球。原因是如果鲁能战胜恒大的同时，国安也能战胜建业，国安就将获得本赛季联赛冠军。但如果鲁能打平或负于恒大，国安打平或负于建业，恒大将豪取中超四连冠，而建业也有可能被降级。赛前，北京工人体育场与济南奥体中心都一票难求，最终两场比赛都以平局收场。

几天前，针对这两场比赛会出“放水”的说法便传得沸沸扬扬。

赛后，虽然两场比赛均以平局收场，但无论其对抗程度还是精彩程度，都会让球迷看不到任何假球的迹象。这才是真正的足球，这才是球迷希望看到的。

2009年10月12日，习近平出访德国时，曾说：“举办完奥运会之后，中国下了一个决心，那就是要将足球搞上去。既然我们其他的运动可以拿到金牌，那么足球，一定也可以，但是这个时间会很长。”2010年，以谢亚龙、南勇、杨一民为首的涉嫌操纵足球比赛收受贿赂案东窗事发，一批曾经的足协中高层官员锒铛入狱。

冰冻三尺，非一日之寒。在一些球迷看来，“默契球”是根本停不下来的，他们为了自己的利益，更是为了在今后需要帮助时，可以有人

“拉一把”。终于，这种在曾经似乎见怪不怪的情况下有了改变。四支球队完全拼尽全力，尤其是鲁能泰山队。鲁能在已经夺冠无望时，依然稳扎稳打，最终虽然战成平手，却因公平的竞争获得全国球迷的尊重，这不可不谓一种突破。

为山九仞，岂一日之功。中国职业足球联赛已经发展了20年，曾几何时，足球赛场上困扰人们已久陋习使得许多球迷对这项“世界第一运动”越来越远。几场公平的比赛，虽如温暖的阳光洒在球迷寒冷的心间，但想简单依靠这缕阳光来挽回球迷还是不够的。京鲁粤作为中国足球的引领者，今后更要将公平竞赛的精神发扬光大，让公平竞赛能真正引导中国足球的发展。

万元。(《华西都市报》11月3日)

点点评：最好大而无当的也不用。

新闻：11月1日，在河南洛阳偃师体育场举办的太极拳器械比赛中，白发老人正冒雨比赛，评委打着伞淡定打分。当日9点半，天空下起雨，比赛选手穿着单薄的衣服避雨，有的老人还钻到乒乓球案子下面避雨，年龄最大的70多岁。(光明网11月3日)

点点评：有些比赛就是不改期。

新闻：不少达州市居民报案称，他们接到电话，对方一开口就喊“爹”“妈”，被骗得信任后，对方以紧急用钱为由骗走大量金钱。日前，当地法院开庭审理了这起团伙诈骗案，三人团伙两年来先后骗取30余名老人，涉案金额达50余

点点评：广场大妈不甘心。

不少，《枣庄晚报》曾报道过，薛城左岸春天小区，有一位名叫小琨的小伙子，考上大学后，在学校里刻苦学习，生活俭朴，乐于助人，暑假回到家里帮着姥姥照看生意，送妈妈上夜班，买菜做饭，什么家务活都抢着干，还帮邻里做好事，“小男生”变成了“大男人”，孝顺、懂事都占了，街坊邻居都夸他。

所以说，孩子能理解父母的艰辛，到学校里刻苦学习，学做人，懂事、孝顺，作为父母，没有什么比这个更欣慰的了！只要孩子在学校里一心一意好好学习，堂堂正正做人，而不是变着法子“啃老”，当父母的吃多少苦，受多少累，也都心甘情愿，真是“可怜天下父母心”哪！

画里有话



赵国品/图

学霸秋游

□ 苑广阔

文科前20名、理科前60名的同学，才能去清华、北大秋游……北京大兴某中学的学生们，对学校近日出台的这一秋游安排甚是不满，“凭什么只有学霸才能秋游！”“这样的决定让我们觉得低人一等”……对于这样的安排，学校表示，这仅是对学习成绩突出学生的奖励。(11月2日《北京青年报》)

在很多学生看来，他们需

要的并不只是一次秋游的机会，而是学校能够以平等的眼光看待他们。教育者的这种做法，实际上是对部分学生的一种放弃，这种放弃会让他们感受到不公平，感受到挫败感，不但影响他们学习的信心，而且会影响他们的价值观。这样的教育，即便培养出再多考入清华、北大或者是国外知名大学的“尖子生”，它都是一种失败的教育。季节是平等的，教育更应该是平等的，让所有孩子都享受公平受教育的权利，这才是教育的责任所在。

微言大义

①图宾根木匠：把出柜当作新闻来报，本身就说明同性恋并非主流生活方式，为何要强调身为同性恋而骄傲？说明即使在北美，种种潜性歧视也事实存在着。从来没见过谁说自己是个异性恋而骄傲，库克要是宣布结婚或找个女友，也不会有啥新闻效应。北美算好的，在一些国家以及通过法律限制同性恋的俄罗斯，这就是禁忌。

②桥上人家（城管）：很久以前我曾和北京、南京两地城管局合作，开展过网友走进城管的活动，现在各地基本都在搞类似活动。在媒体镜头下，活动的结果只能是参与者感叹城管执法难。问题来了，城管执法哪家强？我建议电视台做个调查暗访，假扮小贩在各地摆摊，看城管在不知情的情况下的真实执法过程，我愿意当节目顾问。

几年各国央行竞相放水像是在烟锅里炒子弹，问酒家怎么看美联储率先退出。对此，有个笑话可以解答，有分教：某人去拔牙，怕疼，想了个妙招，即攥住牙医的隐私部位，说你不要疼我，我也不要疼你。牙医说好啊，那么我们开始吧，于是上了大剂量麻醉剂，等他昏睡过去后把他的手退了出来，把他满口牙都拔光后收工。

③舌尖热线：3120557
zzrbtxb@163.com
枣庄日报社通信部

百姓说话

大学生如此“啃老”，实属不该

□ 戴忠群

“十年寒窗苦”，好不容易考上大学，到一个陌生的环境中学习和生活，由于消费水平的差异，花销稍大一些也在情理之中。但有的孩子上大学后，在学校里相互攀比，比消费、比阔气，把父母“压”得喘不过气来，这样“啃老”，实属不该。

上周末，参加一场婚宴，席间谈起孩子上大学的情况时，一位朋友讲，他家孩子今年考上了上海的一所大学，花了近两万元购置了不少行头，手机五千、电脑六千、相机四千。可没过两个多月，又捎信回来要钱，说是要添

置什么新“玩艺”，父母就有些招架不住了。另一位讲，他家亲戚的孩子，去年考到广州，由小县城到了大都市去上学，环境变了，生活方式变了，他在大学里没能好好学习，反而对吃喝玩乐十分感兴趣，父母在小县城里每天起五更睡半夜，靠炸油条卖早点挣钱供他上学，而这个孩子却丝毫不理解父母的艰辛，花起钱来大手大脚，可父母挣的钱有限，不够他消费的，他还差点走上歧路。

孩子考上大学，本是大喜事，但如果忘记了父母的不易，忘记读书的初衷，而总想着吃喝玩乐，想着享受，想着“啃老”，那就有些不应该了。

然而，让人感到欣慰的是，上了大学，懂事、孝顺的孩子也

④解释系主任：博友说前